

# 单身母亲开小饭桌撑起一片天

58岁的她说,成功就是咬紧牙关的坚持,自己选择的路就是跪着也要走完

本报记者 刘清源

身高一米五,体重不足百斤,年龄已过58岁的艳梅神采奕奕,看起来也只有四十出头。与相貌不相配的是一双粗糙的手,见证了这位单身母亲拼搏9年的历程。最多的时候,有上百名学生同时就餐于艳梅的小饭桌,靠开小饭桌她供儿子读完大学,还清外债,又买了房子和车子。她始终坚信:做生意要凭良心,人家的孩子看得要比自己的还重,不能挣几个黑心钱影响了孩子的身体健康。

## 1 举债来烟开起小饭桌

艳梅本名叫李淑荣,寒霜艳梅是她的网名,她喜欢用艳梅称呼自己。艳梅原本在黑龙江佳木斯市客运站工作,93年随丈夫来到烟台,丈夫做买卖,她在家相夫教子。然而经济条件越来越宽裕,她的婚姻却遭受了不幸,不堪凌辱的她于2004年办理了离婚手续。

艳梅把只有14岁的儿子留在了身边,由于没有任何收入,只能带着儿子回东北老家,朋友送来菜,妹妹送来米,哥哥给孩子买双鞋。面对这种情况,艳梅嚎啕大哭:“我过到这份上,日子要靠大家接济。”

虽然后来又重新回到原来的单位上班,但艳梅心里始终憋着一口气,这时儿子也以优异的成绩考上了家乡省里的重点高中。艳梅说:“我在哪跌倒了就在哪爬起来,一定给儿子

一个幸福的生活。”2005年她不听家人和朋友的劝告和挽留,毅然决然地带着儿子回到了烟台。

实际上,再次返烟艳梅欠下了8万多元的外债,变卖首饰后,她在芝罘区乐山里焕新街租下两间小房,开起了小饭桌。为了节省成本,艳梅自己粉刷墙壁,找来木板拼床。

第一个月只有十个学生吃艳梅的小饭桌,艳梅把自己的工资都赔进去了,甚至有时候要面对前夫的骚扰,她都没有想过退却,依然坚持去买菜,给孩子们做饭。艳梅说:“我儿子还小,我在烟台又举目无亲,无论遇到什么困难,我都不能倒下,一定振作起来,世上本没有救世主,最可依靠的就是自己。”她喜欢用李嘉诚的一句话激励自己,你不敢,没人替你坚强。



艳梅展示她包的饺子。 本报记者 刘清源 摄

## 3 对孩子负责得到家长认可

艳梅能吃苦,又讲诚信,对来吃饭孩子的倾心负责,得到了不少家长和学生的认可。如今多的时候,同时会有上百个孩子在吃这顿饭。每天早上4点多,艳梅就起床切菜。七点她会准时出现在肉摊上,买回店里改刀,两三个锅同时翻炒。中午孩子们一进门,香喷喷的饭菜早已做好,勺子筷子早已放在餐桌上,无论是吃排骨还是吃肉,都是管吃管添,剩下的就让店里的服务员带走,从来不

给孩子吃剩饭。

艳梅开的小饭桌有个很好听的名字,叫伊人小饭桌,不管什么时候去,都会看到所有的食材用料都是品牌,十几条小抹布一直都是雪白的,三个菜板,生、冷、熟食一并分开,而且都只用一个学期,每次开学都会换新菜板。如今,艳梅租了七间房子,学生有吃饭的地方,也有睡觉的地方,而且每个房间都有照顾孩子的服务员。

冬天担心孩子冷,艳梅就早

早地把窗户封上薄膜。艳梅说,做生意,要把顾客当上帝,人家的孩子要比自己的孩子还看重,初中的孩子正是身体发育的时候,不要挣几个黑心钱影响了孩子的身体健康,让自己的良心过不去,一辈子受谴责。

2013年高考,在艳梅小饭桌就餐的学生里,有9人考六百多分,其中两人考进复旦大学,考生、家长都给她报喜了。艳梅说,她特别有成就感,体会到了自身的价值。

## 2 左腿骨折仍坚持给孩子做饭

去年4月17日,正是中午做饭的时候,艳梅不小心摔在地上,左腿骨折。当时店里的服务员去扶她,她说不用管我,快给孩子们炒菜。学生们吃完午饭,艳梅才赶到医院做手术,在医院的那两天,艳梅依然放不下孩子的饮食,就用手机在医院的病床上遥控指挥,今天中午吃什么菜,要买多少肉,多少蛋。

术后第二天她就坚决要求出院。医生百般阻拦,她执意不肯。艳梅说,家里还有百十名学生等着吃饭,她放心不下。出院的当天艳梅拄着拐杖,把一条腿放在凳子上,继续刷餐盘,切菜。

同年九月开学,由于走路太多,艳梅腿上的钢钉像鹌鹑蛋似的鼓出来,她再次做了手

术。这时主灶的服务员又恰巧没上班,她硬是挺着主灶一个月。中午72名学生吃饭,三菜一汤,米饭,八宝粥,晚上还有30名学生,她忙而不乱,一切布置得井井有条。

其实艳梅对孩子的负责,从一些小事就可以看得出来。高考期间,一般是没有学生吃饭的。但是在一年的高考期间,一个考生问艳梅:“阿姨,考试这三天我可以在这吃饭吗?”艳梅说可以,你还可以点菜,考生说,她想吃鲍鱼,艳梅说没问题。

当时,正直艳梅的姐姐从东北来看她,本想一家人去海边玩玩,但为了一个孩子能吃上满意的午饭,艳梅放弃了一家人游玩的机会,对此艳梅心甘情愿。

## 4 找一个有缘人共度晚年

如今艳梅的小饭桌在芝罘区知名度颇高,儿子心疼她,让她当老板,雇人干。她说,没感觉累,都放手她也不放心。在她看来,一个单身母亲的创业路,就像一个在大雪天顶着冒烟炮爬上坡路的人,呛得你上不来气,但你不敢蹲下,蹲下就站不起来了。艳梅说:“成功就是咬紧牙关的坚持,自己选择的路,就是跪着也要走完。”

艳梅不仅事业干的有模有样,在大家族里也是一个楷模。每年放寒暑假,她总要匆匆地

飞回黑龙江看望老母亲,和兄弟姊妹团聚一下。家里有两个哥哥都是在单位做管理工作,而且都很有能力,但家族里的大情小事都是她调停安排,可谓是大家庭的一个轴。

艳梅说:我也是有血有肉的人,也不是神,那些苦的日子,也曾让我在雨里哭泣,在风里呐喊,但现在想想都变成了财富,不幸的婚姻所带来的那非正常人能忍受的痛苦和精神压力激励了我的意志,那穷困潦倒的生活也给了我动力,我从气馁,

而是拼命地努力争取,让我有了今天,把伊人小饭桌做成了烟台市品牌小饭桌,做到四最,伙食最好、卫生最好、管理最好、条件最好。

虽然已经58岁了,艳梅说她会一直奋斗下去,她很辛苦,但更快乐。对于艳梅来说,已经是事业有成,她终于可以停下来想想自己的晚年生活,而她现在有了一个心愿。“能够遇到一个有缘人,能够共度晚年。”艳梅说,希望借齐鲁晚报这个平台实现自己的心愿。

# 烟台多举措推动县级工商联建设

县级工商联建设年活动观摩交流研讨会议近日在芝罘区召开

本报讯(记者 尹海涛)近日,烟台市工商联在芝罘区召开县级工商联建设年活动观摩交流研讨会议。各个区县市工商联发言交流,分享工作经验,互相学习。烟台市工商联提出多项措施推动县级工商联的建设。

会议上参观了芝罘区工商联黄务商会、市工商联江苏商会。听取了芝罘区、莱山区、莱州市、蓬莱市四个区市工商联以及芝罘区黄务商会以及市工商联江苏商会、海阳毛衫产业商会三个基层商会的交流发

言。其他县市区工商联及部分基层商会也书面交流了开展建设年活动的一些做法和体会。

在会议上,市工商联主席夏晓峰强调,中小微企业的发展是衡量一个地方经济是否发达的重要指标,所以推动中小微企业的发展非常重要。

夏晓峰并对今后县级工商联建设、加强基层商会工作提出了多种举措。要求重点抓好理想信念教育活动,提高企业文化素养;深入会员企业调查研究,掌握会员在发展中的困难,引导会员增强市场竞争;加大与金融机

构的合作,最大限度缓解融资难问题,并为会员企业走出去创造条件,搭建平台。

省工商联党组书记、副主席曹元最后在会议上肯定了烟台经济社会发展成果和开展县级工商联建设年活动取得的成绩。但也指出商会的办公条件、基层商会活力等方面仍然存在不足,以后要在这些方面有所加强。并要求各级工商联组织把握当前工商联建设新形势,围绕发展县域经济这个工作为中心,加强县级工商联建设,推动工商联事业迈上新台阶。



近日,烟台市工商联在芝罘区召开县级工商联建设年活动观摩交流研讨会议。 本报记者 尹海涛 摄